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Mantissa e expoente

> 0,125 = 0,001,
> 5875 =-101,111>
> 41 =101001,

Vamos representar cada um destes nimeros bindrios na seguinte forma:
> Xp = My - 2e

> m, é a mantissa em bindrio 0 < |mp| <1
P> e é o0 expoente em decimal

> 0,001, = 0,1,-272
» 101,111, = 0,101111, - 23
» 101001, = 0,101001, - 2°



Mantissa e expoente

» 5875 = 0,101111, .23
> 0,125 0,15 -272

> 41 0,101001, - 26

Representando o niimero (mantissa e expoente) como uma tnica sequéncia de 16 bits:
»> Um primeiro bit 0/1 correspondendo ao sinal da mantissa (+/—)

» Uma sequéncia de 10 bits que corresponde aos 10 primeiros bits da
representacdo bindria da parte fraciondria da mantissa

» Um bit 0/1 correspondendo sinal do expoente (+/—)

» Uma sequéncia de 4 bits que corresponde ao expoente em bindrio



Mantissa e expoente

» 5875 = 0,101111, .23

> 0,125 = 0,1,-272
> 41 = 0,101001, - 26
» 5875

» mantissa: 11011110000
> expoente: 00011

> 0,125
> mantissa: 01000000000
> expoente: 10010

> 41
P> mantissa: 01010010000
> expoente: 00110

Observacdes:
» 10 bits da mantissa: pode ser necessdrio completar com zeros a direita
» 4 bits do expoente: pode seer necessario completar com zero a esquerda
» Numeros que precisam de mais de 10 bits para mantissa ou mais de 4 bits para
0 expoente ndo sio representaveis
» No caso da mantissa, pode-se usar truncamento para armazenar
aproximag¢do do ndmero



Numero ponto flutuante de 16 bits

S —1)2-e1e638
(_1) 1.0, mymam3mgmsmemz mgmgmig - 2( )2 e1e2e3€4
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s1: sinal do niimero da mantissa. 0 — positivo e 1 — negativo

my ...mo: mantissa com 10 bits significativos

s>: sinal do expoente. 0 — positivo e 1 — negativo

vV vyvyy

€1 ...€4: expoente



Numero ponto flutuante de 16 bits

» Exemplo: 4159 = 0,101001 - 2°
» mantissa: 101001
» expoente: 0110
» sinal da mantissa positivo: s; =0
» sinal do expoente positivo: s, =0

(5] dr[dofds|ds|ds|ds|dr|ds[dy[do]s|e]e]|e]e]
(offtJofrjojofrfofofofofofof1[1][0]




Numero ponto flutuante de 16 bits

» O maior valor possivel para 16 bits?
» O menor valor possivel para 16 bits?

» O valor zero?

[sullci[d» | ds|dy|ds|do|cr[de|[do[dols2]er][e]es]e]
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Numero ponto flutuante de 16 bits

» O maior valor possivel para 16 bits

[sullci|db | ds|da|ds|do|cr|[de|dy[chols2]er]|e]es]eu]
(offrfrfrfufufrfrfafafrjofrfijifa]

> 0,1111111111 21111 — 32736



Numero ponto flutuante de 16 bits

» O menor valor possivel para 16 bits

[sullci|db | ds|da|ds|do|cr[de|dy[chos2]er][e]es]eu]
(tffrfrfrfufefefefafafrjofifififa]

> —0,1111111111 21111 — 32736



Numero ponto flutuante de 16 bits

» Qual é a representacdo do valor zero?

[sullci|db | ds|da|ds|do|ch|[de|dy[chols2]er][e]es]eu]
[offoJoJojojofofofofofoJofofofofo]

» Qual o menor valor possivel maior de que zero?
|51l |ds[ds[da|ds[ds|dci[ds|[ch|[cho|[n]e]e]|e]e]
[oftjofofJojofJoJoJoJoJo Jifif1]1]1]
» 0,1000000000 - 2~ 1111 = 0,1 .21 = 0,000015259

» Qual o segundo menor valor possivel maior de que zero?
|51l [do[ds|da|ds|do[dr|ds|co[cho|s2]e[e|es]en]
[oftjofofJojofJojoJoJoft Jifi]1]1]1]
» 0,1000000001 - 215 = 0,000015289




Exercicio

» Dado um sistema de 8 bits em que:

P> mantissa tem 4 bits
» menor expoente: —7 = —111,
» maior expoente: +7 = +111,

» Teremos: x = (0, did>dsds) - 2°

sla & s dlalaleals]

» Represente o valor 13.
» 13 =1101, = 0,1101-2* =0,1101 - 2!

S1 i d> d3 dy S €1 (5] €3
0 1 1 0 1 0 1 0 0




Exercicios

1. Considere o sistema de 8 bits do exercicio anterior

» Represente o valor 01g.
» Represente o valor 15g.
» Represente o valor 154¢.
» Represente o valor 0,11p.
2. Sejam m, e respectivamente a mantissa e o exponte obtidos da
representacdo do nimero 0,119 no sistema de 8 bits acima.

Converta esse niimero bindrio de volta para decimal.
3. Qual é o menor nimero representdvel nesta maquina?

4. Qual é o segundo e o terceiro menor nlimero representavel nesta
maquina?

5. Qual é o maior e o segundo maior niimero representdvel nesta maquina?



